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Οι επιστήμονες περιμένουν δεύτερο κύμα κορωνοϊού, ενώ εξετάζουν και 
το ενδεχόμενο κοινής κυκλοφορίας του με τη γρίπη ■ Τι φοβούνται για το καλοκαίρι

Προετοιμασία για διπλή 
μάχη από το φθινόπωρο
ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΙΤΑΝΙΔΗ

Σ
ε αγώνα αντοχής αναμένε
ται να εξελιχθεί η μάχη κατά 
του νέου κορωνοϊού, με τους 
επιστήμονες να αντιμετωπίζουν το 

δεύτερο κύμα ως βεβαιότητα. Και 
καθώς μεγάλλ μερίδα του πληθυσμού 
δεν θα έχει αναπτύξει ανοσία, αλλά 
ούτε αναμένεται να έχει δημιουργηθεί 
εμβόλιο έως το ερχόμενο φθινόπωρο, 
οι ειδικοί επεξεργάζονται ήδη το σε
νάριο να κυκλοφορεί ο SARS-CoV-2 
παράλληλα με τη γρίπη, δημιουργώ
ντας ένα επικίνδυνο «κοκτέιλ».

Ο καθηγητής Παθολογίας- 
Λοιμώξεων και εκπρόσωπος του 
υπουργείου Υγείας για τον νέο κορω- 
νοϊό Σωτήρης Τσιόδρας περιγράφο- 
ντας το μέλλον μας με τον SARS-CoV-2 
επεσήμανε ότι «οι περισσότεροι επι
στήμονες αυτή τη στιγμή μιλούν για 
τη σίγουρη παρουσία ενός δεύτερου 
κύματος το επόμενο φθινόπωρο ή 
χειμώνα και μιλούν για σταδιακή 
εφαρμογή μέτρων περιορισμού και 
άρσης τους».

Κάνοντας δε προβολή στο μέλλον, 
περιέγραψε ένα σχήμα του τύπου 
«βάζω μέτρα, τα σηκώνω όταν η κατά
σταση είναι καλύτερη στη χώρα μου, 
χρησιμοποιώντας μαζικούς ελέγχους 
όταν δω ότι η κατάσταση ξεφυγει». 
Και το παρομοίωσε με ένα αυτοκίνητο 
που «μπορεί να φρενάρει και έπειτα 
να επιταχύνει», με μοναδικό στόχο 
το αυτοκίνητο να «φτάσει ασφαλές 
στον προορισμό του».

Υπό τα δεδομένα αυτά, ο αντιγρι- 
πικός εμβολιασμός θεωρείται και σε 
αυτή την περίπτωση η βασική ασπίδα 
προστασίας του πληθυσμού, με έμφα
ση στις ευπαθείς ομάδες, όπως έχει 
επισημάνει ο κ. Τσιόδρας.

ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ. Παρ’ όλα αυτά, η 
δυναμική επιστροφή του SARs-CoV-2 
τον ερχόμενο χειμώνα είναι μόνον 
ένα από τα σενάρια που μελετουν οι 
επιστήμονες, καθώς είναι πιθανόν 
να χτυπήσει νωρίτερα. Ο βασικός 
αριθμός αναπαραγωγής της γρίπης 
- οι επιστήμονες χρησιμοποιούν το 
κωδικό όνομα «Ro» όταν αναφέρονται 
στη μεταδοτικότητα ενός ιού, υπολο
γίζοντας έτσι τον αριθμό ανθρώπων 
που θα μολύνει ένας ασθενής - είναι 
1,3.

«Οταν ανεβαίνει η θερμοκρασία, η

μεταδοτικότητά της πέφτει κατά 30%, 
δηλαδή κάτω του ενός, με αποτέλεσμα 
να συρρικνώνεται η επιδημία. Σε ό,τι 
αφορά τον νέο κορωνοϊό, ο βασικός 
αριθμός μεταδοτικότητας έχει υπο
λογιστεί στο 2-3. Συνεπώς και κατά 
30% να μειωθεί η μεταδοτικότητά του, 
είναι πιθανόν να μη σταματήσει η κυ-

Η επιδημία μπορεί 
να βρίσκεται 

σε ύφεση στις 
περισσότερες χώρες 

αλλά ο κίνδυνος 
της επιστροφής 

είναι μεγάλος

κλοφορία του» σημειώνει στα «ΝΕΑ» 
ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολο
γίας στο εργαστήριο Επιδημιολογίας, 
Υγιεινής και Ιατρικής Στατιστικής 
του ΕΚΠΑ, όπου είναι επιστημονικά 
υπεύθυνος, Γκίκας Μαγιορκίνης.

Υπό το κρίσιμο αυτό δεδομένο, ση- 
μείο-«κλειδί» όταν θα αρθούν τα μέτρα

ΤΗΣ ΝΑΤΑΣΑΣ ΜΠΑΣΤΕΑ

Ε
να πιθανό «δεύτερο κύμα» της 
επιδημίας ανησυχεί επιστήμο
νες σε όλες τις χώρες. Η Ασία 
όπου η επιδημία βρίσκεται σε ύφεση, 

αντιμετωπίζει πρώτη τον κίνδυνο του 
δεύτερου κύματος, που προκαλείται 
κυρίως από τη λαχτάρα πολιτών των 
χωρών αυτών που είχαν εγκλωβιστεί 
στο εξωτερικό να επιστρέφουν στην 
πατρίδα τους. Ο καθημερινός αριθμός 
των κρουσμάτων Covid-19 έχει αρχίσει 
να ανεβαίνει και πάλι και νέα στοιχεία 
για τους ασυμπτωματικοός φορείς 
προκαλούν φόβους για νέο κύμα, με 
αποτέλεσμα πολλές ασιατικές χώρες 
να επιβάλλουν εκ νέου αυστηρά μέτρα.

στη χώρα μας είναι να έχει επιτευχθεί 
εκρίζωση του SARS-CoV-2. «Η εκρίζω- 
ση είναι πιθανή, δεδομένου ότι έχει 
ήδη συμβεί σε επαρχίες στην Κίνα, 
στην Κορέα και στη Σιγκαπούρη. Παρ' 
όλα αυτά, προϋπόθεση για να μην 
υπάρξει αναζωπύρωση κρουσμάτων 
τους καλοκαιρινούς μήνες είναι να

ΤΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ, μια από τις
πρώτες περιοχές που επηρεάστηκαν 
από την πανδημία είχε ήδη κλείσει 
σχολεία, όμως ποτέ δεν επέβαλλε 
απόλυτη καραντίνα. Τώρα έχει απα
γορεύσει τις αφίξεις από το εξω
τερικό, έχει κλείσει τους μεγάλους 
χώρους συνάθροισης, αυξάνει τα 
τεστ, ανοίγει κέντρα καραντίνας και 
τιμωρεί όσους παραβιάζουν τους 
νέους κανόνες με ποινές φυλάκισης. 
Φορείς και ασθενείς που παραμέ
νουν σπίτι τους φορουν βραχιολάκι 
εντοπισμού, ώστε να μην παραβιά
ζουν την καραντίνα.

Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΤΑΪΒΑΝ στον 
κορωνοϊό θεωρήθηκε μια από τις

καταγράφουν αντίστοιχα αποτελέ
σματα και σης υπόλοιπες χώρες».

Και αυτό διότι ο SARS-CoV-2 είναι 
πιθανόν να... προσγειωθεί εκ νέου 
στη χώρα μας όταν η Ελλάδα ανοίξει 
τα σύνορά της στους τουρίστες. Αυτός 
είναι και ο λόγος που η κυβέρνηση 
σε συνεργασία με τους επιστήμονες 
στη χώρα μας επεξεργάζονται σχέ
δια ώστε αφενός να μην ατονήσεχ ο 
τουρισμός το καλοκαίρι, αφετέρου να 
μην μπει η χώρα σε έναν νέο κυκεώνα 
κρουσμάτων.

Μοιραία ο περιορισμός των τουρι
στών σε συγκεκριμένες και «στενές» 
γεωγραφικές περιοχές, ο έλεγχός 
τους προτού επισκεφτούν τη χώρα 
μας αλλά και το επιλεκτικό άνοιγμα 
των συνόρων μας μόνον σε ταξιδιώ
τες που προέρχονται από περιοχές 
που έχουν χαρακτηριστεί «ελεύθε
ρες» από τον νέο κορωνοϊό είναι μό
νον μερικές από τις προτάσεις που 
προκρίνονται.

Η ΕΠΟΧΙΚΟΤΗΤΑ. Εντω μεταξύ, ένα 
ακόμη αναπάντητο προς το παρόν 
ερώτημα είναι εάν ο νέος κορωνοϊός

καλύτερες στον κόσμο, όμως τηρεί 
ακόμα την απαγόρευση αφίξεων από 
το εξωτερικό, όπως και η Σιγκαπού
ρη στην οποία διατηρούνται τα πολύ 
αυστηρά μέτρα για τους κατοίκους.

Η ΝΟΤΙΑ ΚΟΡΕΑ η οποία κάποια 
στιγμή είχε ένα από τα χειρότερα 
ξεσπάσματα της πανδημίας, το έθεσε 
υπό έλεγχο αφότου επέβαλλε πο
λύ αυστηρούς νόμους καραντίνας. 
Τώρα, εν μέσω φόβων για δεύτερο 
κύμα, επιστήμονες καλούν την κυ
βέρνηση να επιβάλλει απαγόρευση 
στις αφίξεις από το εξωτερικό.

ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ η ανησυχία παραμένει 
καθώς οι πολίτες επιστρέφουν σιγά

Ο SARS-CoV-2 
είναι πιθανόν να... 

προσγειωθεί εκ νέου 
στη χώρα pas όταν 

η Ελλάδα ανοίξει 
τα σύνορά τηβ 

otous τουρίστεβ. 
Η κυβέρνηση σε 

συνεργασία με 
tous επιστήμονεβ 

επεξεργάζεται σχέδια 
ώστε και να μην 

ατονήσει ο τουρισμόβ 
το καλοκαίρι και να 
μην μπει η χώρα σε 
έναν νέο... κυκεώνα 

κρουσμάτων

Αγωνία και νέα αυστηρά μέτρα στην
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θα αναπτύξει εποχικότητα, κάνοντας 
έτσι κάθε χρόνο την εμφάνισή του 
(όπως, δηλαδή, συμβαίνει και με την 
εποχική γρίπη). «Η πανδημία της 
γρίπης το 1918 δεν έκανε εποχικό
τητα για αρκετά χρόνια. Και αυτό 
διότι συνήθως ένας νέος πανδημι- 
κός ιός προκαλεί ένα βαρύ κύμα και 
μετά, έπειτα από χρόνια, επέρχεται 
η εποχικότηχά του» καταλήγει ο κ. 
Μαγιορκίνης.

ΟΙ ΕΛΠΙΔΕΣ. Και καθώς το μέλλον 
παραμένει αβέβαιο, η επιστημονική 
κοινότητα επενδύει τις ελπίδες της 
στον εντοπισμό της κατάλληλης φαρ
μακευτικής αγωγής σε συνδυασμό 
με την ενεργοποίηση των μέτρων 
αποστασιοποίησης (όπου και όταν 
χρειάζεται). Παράλληλα όμως, και 
καθώς στη χώρα μας έχει κερδηθεί 
πολύτιμος χρόνος με την έγκαιρη 
λήψη αυστηρών μέτρων, το σύστημα 
Υγείας έχει ενδυναμωθεί σημαντικά 
με προσωπικό, υλικά και νέες κλίνες 
σε Μονάδες Εντατικές Θεραπείας, σε 
μια προσπάθεια να είναι έτοιμη να 
αντιμετωπίσει (και) το επόμενο κύμα.

Ασία
σιγά στην κανονικότητα. Και εκεί 
υπάρχουν μεγάλοι περιορισμοί στις 
αφίξεις από το εξωτερικό, ακόμα 
και Κινέζων, ενώ οι κινήσεις των 
πολιτών παρακολουθούνται από 
μια ειδική εφαρμογή στο κινητό. 
Τα δεκάδες νέα κρούσματα που κα
ταγράφονται στην Κίνα, οφείλονται 
στη συντριπτική τους πλειονότητα 
σε ανθρώπους που έφθασαν εκεί 
από άλλες χώρες. Μελέτη που δη
μοσιοποιήθηκε στην επιστημονική 
επιθεώρηση Lancet αναφέρει πως η 
ακραία καραντίνα που εφαρμόσθηκε 
στην Ουχάν συνέβαλε στον έλεγ
χο της επιδημίας, αλλά η άρση της 
μπορεί να οδηγήσει σε ένα δεύτερο 
κύμα τον Αύγουστο.

«Σκληρός» Απρίλης για 
έναν πιο «χαλαρό» Μάιο
Γιατί το Μαξίμου εξετάζει 
αυστηροποίηση των μέτρων 
πριν από το Πάσχα και πότε 
μπορεί να μπει σε 
εφαρμογή ένα πρόγραμμα 
σταδιακής εξόδου από την 
καραντίνα ■ «Καμπανάκι» 
από Τσιόδρα -Χαρδαλιά

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΔΗΜΟΥ

Ν
έα χρονοδιαγράμματα, σενάρια 
και εκτιμήσεις για την έκβαση 
της κρίσιμης μάχης στις επόμενες 
20 ημέρες αλλά και οι πρώτες κλειστές 

συζητήσεις για τη «στρατηγική εξόδου» 
από την υγειονομική κρίση απασχολούν 
το Μαξίμου, που κινείται στη λογική 
«σκληρός Απρίλιος, μεταβατικός Μάι
ος» όσον αφορά στους περιορισμούς για 
την ανάσχεση της πανδημίας. Παρά τις 
διατακτικές δηλώσεις συγκρατημένης 
αισιοδοξίας δια στόματος των κυβερ
νητικών στελεχών τα τελευταία 24ωρα, 
διαμηνύεται ότι είναι αναγκαία η αυστη
ρή τήρηση των κανόνων, αφού η χώρα 
παραμένει - όπως λένε - «στην αρχή της 
ανηφόρας».

Για την κυβέρνηση διαμορφώνονται νέ
ες ημερομηνίες - ορόσημο για τα επόμενα 
βήματά της, ενόσω παραμένει μεγάλος 
προβληματισμός για τυχόν χαλάρωση 
των πολιτών ενόψει του Πάσχα ή λόγω 
κόπωσης όσο περνούν οι μέρες. Εξού 
και διαφαίνεται μια προσπάθεια εξω- 
στρέφειας και αλλαγής εικόνας στη ροή 
της καθημερινότητας από τον ίδιο τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη, που χθες επέλεξε 
να απευθυνθεί με μήνυμα εμψύχωσης 
και στήριξης στους ομογενείς των ΗΠΑ, 
αλλά και ταυτόχρονα συμμετείχε σε συ
ζητήσεις προγραμματισμού του κυβερ
νητικού έργου και μεταρρυθμίσεων της 
επόμενης μέρας.

Την ίδια στιγμή, μια σειρά από έκτακτα 
ενισχυτικά μέτρα παραμένει προς εφαρ
μογή στο πρωθυπουργικό γραφείο για 
άλλες τρεις εβδομάδες, δεδομένου ότι ως 
τις 27 Απριλίου ισχύουν οι περιορισμοί 
στις μετακινήσεις. Από την Κυριακή του 
Θωμά αναμένεται η πρώτη σε βάθος αξιο
λόγηση της κατάστασης και ανανεωμένες 
προτάσεις των ειδικών, με αξιολόγηση 
μέρα - μέρα έως τις 3 Μαΐου. Μόνο εφό
σον κερδίζεται ξεκάθαρα το στοίχημα της 
πτωτικής καμπύλης κρουσμάτων είναι 
πιθανό η 4η Μαΐου να συνοδευτεί από 
τις πρώτες ανακοινώσεις σταδιακής και 
στοχευμένης απόσυρσης περιορισμών.

Προς το παρόν, επιτελείς της κυβέρ
νησης χαρακτηρίζουν «ρεαλιστικό» τον 
στόχο για πρώτες προσεκτικές κινήσεις 
αποκλιμάκωσης στο πρώτο δεκαήμερο

του Μαΐου, ο οποίος όμως συνολικά θα 
αποτελέσει μήνα μετάβασης στη μετά- 
κρίση περίοδο. Αντίστοιχες συζητήσεις 
γίνονται στην υπόλοιπη Ευρώπη, ωστόσο 
το Μαξίμου χαράσσει δική του στρατηγική 
με «οδηγό» τις εισηγήσεις των ειδικών.

«Δεν θα ξυπνήσουμε ένα πρωί και όλα 
θα είναι όπως πριν. Μην προκαλούμε την 
τύχη μας» ήταν η χαρακτηριστική φράση 
του υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας 
Νίκου Χαρδαλιά, ενώ ο καθηγητής Σωτή
ρης Τσιόδρας ανέφερε το παράδειγμα της 
πόλης Ουχάν που άρει μέτρα μέτρα μετά 
από τρεις μήνες περιορισμών.

Είναι ενδεικτικό ότι μετά τα νέα περι
οριστικά μέτρα για τη λειτουργία κεκλει- 
σμένων των θυρών των εκκλησιών το 
Πάσχα, στην κυβέρνηση εξακολουθούν 
να εξετάζουν την εφαρμογή επιπλέον 
μέτρων στα επόμενα 24ωρα. Μέχρι στιγ
μής μένουν στην άκρη, ως plan b, οι ορι
ζόντιοι περιορισμοί στην κυκλοφορία, 
είτε αφορούν το χρονικό όριο ανά τύπο 
μετακίνησης είτε τον αριθμητικό περιορι
σμό εξόδων (δύο SMS ημερησίως κ.λπ.), 
ωστόσο υπάρχει πλήρης ετοιμότητα για 
άλλες διορθωτικές κινήσεις.

ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΕΞΕΤΑΖΟΝΤΑΙ. Ο σχεδι- 
ασμός εστιάζει στους εξής άξονες:
■ Πρόστιμα: Εφόσον κριθεί απαραίτητο, 
με βάση και τα στοιχεία της Αστυνομίας 
για τις παραβάσεις, θα αυξηθεί το ισχυον 
πρόστιμο των 150 ευρώ, με κεντρικό στόχο 
να αποτραπούν τα... εκτός έδρας ταξίδια 
ενόψει Πάσχα. Επιπλέον συζητιέται ο 
διπλασιασμός ή και ο τριπλασιασμός της 
χρηματικής ποινής για κατ’ εξακολούθηση 
παραβάτες.
■ Καραντίνεβ: Επιχειρησιακά, η χώρα 
είναι χωρισμένη στις 13 Περιφέρειες και 
είναι δεδομένοι ανά πάσα στιγμή περαι
τέρω γεωγραφικοί περιορισμοί. Οπου 
εντοπίζονται εστίες της νόσου θα εφαρμό
ζονται απαγορεύσεις, κατά το πρόσφατο 
μοντέλο Μυκόνου και Σαντορίνης.
■ Πτήσειβ: Η κυβέρνηση διατηρεί ανοι
χτή την επιλογή για περαιτέρω διακοπή 
αεροπορικών συνδέσεων ώστε να ελαχι
στοποιηθεί ο κίνδυνος «εισερχόμενων» 
κρουσμάτων.
■ Δημόσιοι χώροι: Σε κατάρτιση ειδι
κών πλάνων διαχείρισης έχουν κληθεί οι 
δήμαρχοι και οι περιφερειάρχες, ώστε να 
προχωρούν σε προληπτικό αποκλεισμό 
χώρων, ιδίως στις μέρες του Πάσχα που 
ενδέχεται να καταγραφεί συγχρωτισμός.
■ Μπλόκα: Εκτεταμένοι και πιο στοχευ- 
μένοι έλεγχοι ξεκινούν τόσο εντός των 
αστικών κέντρων όσο και με αστυνομικά 
μπλόκα σε εθνικές οδούς, παραδρόμους 
και επαρχιακό δίκτυο. Και - εν ανάγκη - 
θα κλείσουν τα διόδια.
■ Νησιά: Στο τραπέζι είναι η απαγόρευση 
μετακίνησης των μόνιμων κατοίκων από 
νησί σε νησί. Δήμαρχοι μεταφέρουν τις 
ανησυχίες τους και ήδη οι τοπικοί άρχο
ντες σε Σκιάθο, Αλόννησο και Σκόπελο 
ζητούν πλήρη απαγόρευση ακτοπλοϊκών 
μετακινήσεων.
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1  Νοσούν 4 νοσηλευτές στο Παπανικολάου
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 5 Ημερομηνία

έκδοσης:
08-04-2020

Επιφάνεια: 188.17 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Νοσούν 4 νοσηλευτές στο Παπανικολάου
Με ανακοίνωσή του για την Παγκό

σμια Ημέρα Υγείας το Νοσοκομείου 
Παπανικολάου γνωστοποιεί πως τη 
Δευτέρα διαπιστώθηκε πως τέσσερις 
νοσηλευτές του Νοσοκομείου βρέθη
καν θετικοί στον κορωνοϊό.

Παράλληλα τονίζεται η τήρηση των 
μέτρων ασφαλείας «για την προστα

σία των ανθρώπων που έρχονται σε 
άμεση επαφή με τον ασθενή και τον 
χώρο στον οποίο αυτός κινείται», εκ
φράζοντας την ικανοποίηση του Νο
σοκομείου από την στήριξη σε υλικά 
και σε ανθρώπινο δυναμικό από την 
3η Υγειονομική Περιφέρεια και το 
Υπουργείο Υγείας. Κάθε προσφορά

ωστόσο είναι ευπρόσδεκτη και σημαν
τική, όπως χαρακτηριστικά αναφέρε- 
ται.

Τέλος με αισιοδοξία και αποφασι
στικότητα αναφέρεται του χρόνου στις 
7 Απριλίου, Παγκόσμια Ημέρα Υγείας, 
«δεν θα λείπει κανένας, θα είμαστε 
όλοι εδώ».
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1  Ελπίδα για θεραπεία του Covid19 με αντισώματα
από πρώην ασθενείς

Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σελ.: 8-9 Ημερομηνία
έκδοσης:

08-04-2020

Επιφάνεια: 258.68 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ελπίδα για θεραπ
Ενθαρρυντικά αποτελέσμ

Ιδιαίτερα ενθαρρυντικά αποτελέσματα 
ανακοίνωσαν Κινέζοι επιστήμονες σχετι
κά με τη θεραπεία της Covid-19 μέσω 
χορήγησης πλάσματος αίματος, το οποίο 
περιέχει αντισώματα από ασθενείς που 
ανέρρωσαν πλέον από τη νόσο.

Οι Κινέζοι ερευνητές της Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Τζιάο Τονγκ 
της Σαγκάης και της κινεζικής εταιρείας 
China National Biotec Group Company 
Ltd της Γουχάν, που έκαναν τη σχετική 
δημοσίευση στο περιοδικό της Εθνικής 
Ακαδημίας Επιστημών των ΗΠΑ 
(PNAS), δοκίμασαν σε τρία νοσοκομεία 
τη θεραπεία πιλοτικά σε δέκα ασθενείς 
σε σοβαρή κατάσταση, ηλικίας 34 έως 
78 ετών, οι οποίοι έλαβαν μία δόση 200 
ml πλάσματος αίματος αναρρωσάντων 
ατόμων. Το πλάσμα περιείχε υψηλά επί
πεδα προστατευτικών αντισωμάτων 
έναντι του κορονοϊού SARS-CoV-2.

Μέσα σε μία έως τρεις μέρες από τη

εία του Covid -19 με αντισώματα από πρώην ασθενείς
ι«τα από τις πρώτες δοκιμές

χορήγηση του πλάσματος, είχαν βελτιω
θεί σημαντικά τα κλινικά συμπτώματα 
και των δέκα ασθενών, όπως ο πυρετός, 
ο βήχας, η δύσπνοια και ο πόνος στο 
στήθος. Οι ασθενείς επίσης εμφάνιζαν 
αυξημένα επίπεδα λεμφοκυττάρων, βελ
τιωμένη λειτουργία των πνευμόνων και

του ήπατος, καθώς και μειωμένη φλεγ
μονή. Η θεραπεία μείωσε τη διάρκεια 
των συμπτωμάτων, τα επίπεδα οξυγόνου 
και την ταχύτητα μείωσης του ιικού φορ
τίου.

Τα επίπεδα των αντισωμάτων αυξήθη
καν ή παρέμειναν σε υψηλά επίπεδα με

τά τη χορήγηση του πλάσματος. Μετά 
από επτά μέρες, παρατηρήθηκε μέσω 
αξονικής τομογραφίας η αποκατάσταση 
σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό της 
βλάβης των πνευμόνων, ενώ δεν υπήρ
ξαν σοβαρές παρενέργειες.

Οι δύο από τους τρεις ασθενείς που εί
χαν διασωληνωθεί, κατέστη δυνατό να 
αποσωληνωθούν. Τρεις στους δέκα πή
ραν εξιτήριο σχετικά σύντομα, ενώ κανέ
νας από τους δέκα ασθενείς δεν πέθανε.

Αυτά τα αποτελέσματα, αν και προκα
ταρκτικά, σύμφωνα με τους Κινέζους 
επιστήμονες, δείχνουν ότι το πλάσμα αί
ματος μπορεί να αποτελέσει μια ασφαλή 
και πολλά υποσχόμενη θεραπεία για τους 
ασθενείς με σοβαρή Covid-19. Γι’ αυτό, 
θα ακολουθήσουν μεγαλύτερες κλινικές 
δοκιμές, τυχαιοποιημένες και ελεγχόμε
νες. Βασικό ζητούμενο θα είναι η βέλτι
στη δόση πλάσματος, που παρέχει το με
γαλύτερο όφελος.
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